



■陈丽红 文/图

近日,闽南本土画家吴尚源走进南安师范附属小学,与小记者共赴一场民俗文化艺术之旅。

活动中,吴尚源展示多幅描绘闽南民俗的画作,从喜庆热闹的庙会场景到古朴传统的节庆习俗,每一幅画都栩栩如生。他用生动的语言为小记者讲解画作背后的民俗故事与文化内涵,让大家感受到本土文化的独特魅力。

### 感受当地风土人情

小记者 林梓祺 指导老师 吴亚真

今天,闽南本土画家吴尚源走进我们学校,为小记者带来了丰盛的“闽南传统文化大餐”。

吴老师艺术成就斐然。在他的画笔之下,每一幅画作都仿佛被赋予了生命,充满了浓郁的闽南文化韵味。画中的红砖古厝,历经岁月的雕琢与洗礼,依旧傲然挺立在时光的长河中,默默见证

## 画家进课堂 带来乡土文化盛宴



小记者合影

着闽南独特的风土人情。田间辛勤劳作的百姓,汗水浸湿了土地,脸上却洋溢着对美好生活的殷切向往。无论是屋檐上精致细腻的雕花,还是田间质朴实用的劳作工具,每一处细节都



小记者对话吴尚源

## 打卡城市会客厅 感受千年海丝脉动

统与现代的碰撞在此刻迸发出独特的艺术魅力,仿佛一只守护古城的祥瑞神兽。

这次参观之旅,不仅让我领略到泉州深厚的历史文化底蕴,更为我打开了一个探索家乡魅力的新窗口。

### 古城的别样风采

洪濑中小学 林欣妍  
指导老师 王燕菲

宋元时期,各国商人从德济门入城,领略泉州的别样风采。今天,我们小记者来到鲤城区城市会客厅,来一场古城探秘之旅!

步入展厅,眼前的泉州海丝唐卡百米长卷让我们深感震撼,画中生动画再现了宋元时期泉州作为世界海洋商贸中心的辉煌景象。

该展厅共分为“听海浪之声”“游烟火之气”“创改革之势”“聚强产之能”和“寻世界之梦”五大主题展区,让宾客沉浸式感受古城风采和文化底蕴。在“听海浪之声”主题展区,讲解员为我们播放了一段视频。视频中,一艘艘满载货物的帆船破浪前行,驶向遥远的彼岸。

画面上浮现出一行字:“涨海声中万国商——古代海上丝绸之路的起点。”我轻声念出这行字,仿佛能感受到泉州作为古代海上丝绸之路起点的磅礴气势。

当海浪翻涌着拍打刺桐古港的堤岸,来自阿拉伯、波斯、东南亚的商船扬起异域风帆,与中国的福船并肩靠泊,桅杆如林,旌旗蔽空。码头边,香料、象牙



认真做笔记

与丝绸、瓷器在此流转,驼铃声与船笛交织成曲,身着各色服饰的商人操着不同语言讨价还价。开元寺的钟声、清净寺的诵经声、文庙的讲学声与市井烟火一同升腾,见证着这座城市如何以海纳百川的胸襟,成为东西方文明交汇的枢纽,让“东方第一大港”的传奇,在历史长河中激荡出千年回响。

步入“游烟火之气”主题展区,老街巷里燕尾脊的飞檐仍在翘望海天,红砖墙上的蛎壳斑驳着宋元印记,螭墙上的瓦花图的艳丽色彩与闽南古厝的黛瓦形成奇妙碰撞。钟楼的指针划过现代咖啡馆的玻璃幕墙,非遗花灯传承人指尖流转的金线,与街角新潮文创店的霓虹光影相映成趣。这里的每块石板都刻着丝路驼铃的余韵,每阵海风都裹挟着创新的热望,传统南音在livehouse里焕发新生,古早味小吃在

摊旁开起了设计感十足的甜品屋……泉州就像一幅徐徐展开的双面绣,一面是千年不辍的文脉传承,一面是永不停歇的时代浪潮,让人甘愿醉倒在这古今交融的温柔乡中。

我爱泉州,爱它骨子里的包容与坚韧。每一处古早味小吃摊、每一座静默的石桥,都在诉说着这座城的深情。泉州啊,你是历史长河里的明珠,也是烟火人间的温柔乡,让人一眼倾心,自此魂牵梦萦。

### 会客厅之旅

四都小学 王婉婷  
指导老师 王培芳

早就听说泉州是座有故事的城市,像一本翻不完的书。于是我决定走进鲤城区城市会客厅,感受泉州古城的发展历史。

到达会客厅,一位讲解员笑着走来,招呼我们席地而坐。她告诉我们,泉州藏着好多宝贝——古老的寺庙、坚固的石桥、热闹的码头,还有城墙、古塔和老房子,这些都是泉州千年前作为“世界大商场”时留下的。那时,不同国家、不同文化的人们会聚于此,在这里进行贸易往来,结下了深厚的友谊。

接着,我们跟随讲解员来到一只麒麟雕塑前。它那金属打造的脑袋,在灯光的照耀下闪闪发光,犹如披上了一层坚固的铠甲。讲解员微笑着告诉我们,麒麟在中国传统文化中是吉祥的象征,带着美好的祝愿。

回家路上,我还在回味今天的奇遇。原来我们的家乡泉州竟有着如此深厚的文化底蕴!



### □优秀学生习作选登

## 又是一年毕业季

第一实验小学 黄景烁 指导老师 陈雅冰

听妈妈说星期五要带我去参加姐姐的毕业典礼,我的心情特别激动,满心期待这一天的到来。

这一天终于到了。清晨,阳光透过窗户洒进房间,仿佛也在为这个特别的日子增添光彩。我满怀期待地和爸爸妈妈前往姐姐的学校。

踏入校园,校园里布置得格外温馨,横幅上写着对毕业生的美好祝福,大屏幕循环播放着学生们在校期间的点点滴滴,处处洋溢着喜悦与离别的气息。

毕业典礼正式开始了,校长身着笔挺的礼服,走上主席台,开始致辞。他回顾了毕业生们在学校的点点滴滴,对他们的努力和付出给予了充分肯定,也对他们的未来寄予了深切期望。听着校长的讲话,我仿佛看到姐姐这些年在校园里拼搏的身影。

终于,迎来了姐姐上台领取毕业证书的神圣时刻。她穿着学士服,步伐自信而坚定。当她从校长手中接过证书时,脸上绽放出灿烂的笑容。那一刻,我内心无比激动,这张证书不仅是姐姐学业有成的象征,更是她多年来辛勤努力的回报。

典礼结束后,姐姐拉着我的手,带我漫步在校园的每一个角落。我们走过她曾经上课的教室,经常去的图书馆,洒满汗水的操场。姐姐一边走,一边给我讲述着她在学校里的故事。她告诉我,那些校园经历是她人生中宝贵的回忆。

看着姐姐,我心中满是敬佩和羡慕。她用自己的努力和坚持,为自己的人生翻开了崭新的一页。我暗下决心,要以姐姐为榜样,在自己的学习和生活中,努力拼搏,为实现自己的梦想而奋斗。

## 实践,让生活更美好

三梅小学 陈佳煌 指导老师 姚小燕

周末,我们小记者走进长富国民营养社区公益体验馆(南安馆),开启了一场充满趣味的实践之旅。

踏入体验馆,老师便为我们科普了牛奶的知识:“巴氏牛奶采用低温保鲜技术,最大限度地保留了牛奶中的天然营养成分……”老师还告诉我们,想要产出优质牛奶,就要给奶牛提供良好的生存环境。

接下来的活动环节,老师手把手教我们制作蛋糕和百香柠檬茶。制作蛋糕时,我们先把蛋糕坯铺在盒子底部,接着在蛋糕坯上均匀地挤上一圈洁白如雪的奶油,再撒上细碎的巧克力脆片;重复上述步骤后,再铺上一层蛋糕坯,挤上奶油,放上新鲜多汁的芒果和酸甜可口的蓝莓,最后盖上盖子。刹那间,奶油的甜香与水果的清新气息交织在一起,扑鼻而来,让人忍不住垂涎三尺。

制作百香柠檬茶时又是另一番景象。我们先将柠檬和冰块放入杯中捣碎,随着捣棒的上下翻飞,柠檬的香气在空气中肆意释放;接着加入百香果、糖浆,再倒入泡好的茶水;随后放入少量冰块,盖上盖子用力摇晃;最后将茶水倒入杯中,一杯酸甜可口的百香柠檬茶就大功告成了。

临近中午,炽热的阳光洒在返程的大巴上,小伙伴们你一言我一语,热烈地分享着今天的乐趣。“我的蛋糕做得超漂亮!”“巴氏牛奶太好喝了!”我在笔记本上写下:实践就像百香柠檬茶里的冰块,看似平凡无奇,却能让生活这杯“茶”变得清凉又甘甜。

### (上接1版)

不止菲律宾(南安)建材家居展销中心一个海外战略支点,南安在印尼、马来西亚、泰国、韩国、日本等地,分布着16个海外仓,形成集群;依托印尼侨务资源设立境外服务中心,为企业出海印尼提供咨询、法律、人才、物流、销售等服务,眼下正在制定标准化、清单化的服务指南。今年,南安还将在5至10个国家设立南安优品出海服务中心。

为帮助企业抢占先机,南安通过整合《2025年涉外经贸展会信息库》,涵盖29个国家56场主要展会信息,并组织近85家(次)企业到巴西、迪拜、印尼等十几个国家和地区参加展会、经贸活动,展位110个,促成意向订单4.3亿美元;梳理、发布与外贸企业相关的各类要素资源信息,及时向企业发布对我国免签的国家和地区及国外买地置业有关限制情况;依据海外南安社团重点人士资料库,整理出73名重点侨商信息,其分布于东南亚传统侨区及澳大利亚、日本、加拿大、美国等17个国家,初步构建海外侨商资源网络。

为助力企业获得国际贸易的“绿色通行证”AEO资质,享受通关便利,降低通关成本及风险,南安市商务局布局各产业龙头、高新企业、上市后备企业,与泉州海关驻南安办事处深入走访重点外贸企业,积极服务企业申报。截至目前,南安已培育出8家高级认证企业(AEO),其中4家AEO认证企业于近日获上级惠企直达奖励资金共40万元。

在市委、市政府的高度重视下,南安强化创新驱动、产业链集群、固本焕新,加快打造新型工业化标杆城市。从外贸集聚区,到南安优品(义乌)展销中心,再到海外仓集群,南安加紧落地布局众多双循环重要战略支点,助推满载“南安优品”的整编“舰队”踏浪出海。